

《与神同行》：聆听的拦阻(一) 22/a

我们作为一个信徒，其中一个最宝贵的权利，就是能够听到，神个别地向我们说话。试想像如果我们在祈祷里面，只有我们在说话，却肯定神是否在聆听我们。或者，我们从来不肯定，神是否真的会具体地、清晰地给我们指引。祂是否会医治我们的伤痕呢？当我们忧愁的时候，神是否会用独特的方式，在背后支持我们呢？如果我们是不肯定的话，我们在基督里就没有把握了。

神向我们说话是有三个目的。首先，神希望我们能认识祂。这是最基本的原因。

神向我们说话的第二个目的是：神要塑造我们成为祂的模样。我们要按著对神认识，来效法神。所以，神希望我们理解真理，并且能够按著真理而行。

神向我们说话的第三个目的是：我们要把从神听到的话语，并且祂在我们生命中的作为，向其他人作见证。

神会采用很多方式跟我们对话，今天神主要用四种方式向我们说话：

第一，神最主要是透过祂的话语向我们说话。

第二，祂透过圣灵，来感动我们的灵。

第三，祂在人生的某些处境，向我们说话。

第四，祂透过其他人向我们说话。

我们不能限制神，只用以上四种方式，向我们说话。在特殊的情况下，祂会用其他两个方式向我们说话。我们不能说，神绝对不会这样做。但这两种方式，我们是不需要学习和追求的。其中一种方式就是透过梦境和异象。我不会告诉你，神绝对不会使用梦境和异象。但圣经从来没有教导我们，要借著追求梦境和异象，来聆听神的说话。

如果神用这种方法对我们说话，我们一定会被吓怕的。我们不应该要求神这样做。神甚少用这种方式向人说话的。这是很不寻常的，因为神主要是透过祂的话语、透过圣灵、透过环境和透过其他人，向我们说话的。

可是，有些人不知道怎样聆听神的说话。我们曾经努力尝试过，但仍然听不到。我们便以为神不向我们说话，只向其他人说话了。既然神会个别人地、清楚地、准确地向人说话，为什么我们听不到呢？既然神参与在我们生命的每件事物中，并且祂也关心我们的一切，为什么我们听不到祂的声音呢？

我们作父母的要教导孩子，如何与神谈话，并且如何聆听神的说话。没有任何功课比这个更加宝贵。作祖父母的，也该在离开世界之前，教导你们的儿女和孙儿们，如何向神说话，并且聆听神的说话。在他们以后的年日里，这些遗产会继续会伴随他们，使他们有能力、给他们鼓励和装备，给他们安全感，胜过世上的一切。

问题是，很多父母只留下财富给儿女，却没有计划他们的属灵前途。撒母耳记上三章一节说：

1 童子撒母耳在以利面前事奉耶和华，当那些日子，耶和华的言语稀少，不常有默示。2 一日，以利睡

卧在自己的地方；他眼目昏花，看不分明，3 神的灯在神耶和华殿内约柜那里，还没有熄灭，撒母耳已经睡了。4 耶和华呼唤撒母耳，撒母耳说：“我在这里！”5 就跑到以利那里，说：“你呼唤我？我在这里。”以利回答说：“我没有呼唤你，你去睡吧。”他就去睡了。6 耶和华又呼唤撒母耳，撒母耳起来，到以利那里，说：“你呼唤我？我在这里。”以利回答说：“我的儿，我没有呼唤你，你去睡吧。”7 那时撒母耳还未认识耶和华，也未得耶和华的默示。8 耶和华第三次呼唤撒母耳，撒母耳起来到以利那里，说：“你又呼唤我？我在这里。”以利才明白是耶和华呼唤童子，9 因此以利对撒母耳说：“你仍去睡吧，若再呼唤你，你就说：‘耶和华啊，请说，仆人敬听！’”撒母耳就去，仍睡在原处。10 耶和华又来站著，像前三次呼唤说：“撒母耳啊！撒母耳啊！”撒母耳回答说：“请说，仆人敬听！”

神向这位小孩子说话三次了，他才开始知道神是谁。神向撒母耳呼唤三次了，他还不知是神向他说话。今天我们有很多本圣经，也有不同的译本。我们就该在他们还没有很清楚记忆，十分年幼的时候，让他们读圣经。

为什么我们觉得，神向一个年幼的孩子说话，是很不寻常的事呢？这又有什么奇怪呢？神可以在年幼孩子的心中，刻下最深的印象。因为他们心里没有疑惑，反而对神很开放。所以神要向小孩子的心说话。

神向撒母耳说话三次，他还是不知道。所以，我们要教导我们的儿女说：“如果神有一天跟你说话，你不要担心。”因为神会在他们十分、十分年幼时，便向他们说话。

如果我们有年幼的孩子，我们应该定下目标，让他们在幼年的时候，学习聆听神向他们的心说话，这是最美好不过的事了。

我们听不到神的声音，其中的一个主要拦阻就是：我们不认识神。作为一个基督徒，我们知道耶稣基督是我们的救主，已经重生了。但我们认识神有多少呢？如果我们单单知道，耶稣基督是我们的救主，神有很多说话对我们说，我们也是听不进去的，因为我们不认识神，也不知道神是怎样行事的。我们也不会期望，神向我们谈及某些事情的。

我们对神的认识越少，我们所听到祂的说话就越少。相反，我们越认识神，我们就可以更多听到神的说话。所以，我天天提醒大家，要努力读神的话语。因为当我们活在神话语中的时候，我们就让神有一块肥沃的地土，可以向我们说话。我们听不到神的说话，其中一个主要原因是，我们并不认识神。一般人对神的认识都是很少的。虽然我们听过很多圣经的真理，但我们对神没有真实的认识。要知道，我们越认识祂，我们就越多听到神的话。我们越多听到神的说话，我们就越多认识神。我们听不到神的声音，其中的一个主要拦阻就是：我们不认识神。我们听不到神的声音，第二个拦阻就是：因为我们的自我形象很差。这方面确实会影响我们聆听神的

说话的。如果我们有一个观念，觉得自己只是个小人物，又不是传道人，也不是神的仆人，神怎会对我们说话呢？

但他是得蒙拯救的圣徒，是被分别为圣，作神永生神儿子的。凡作父亲的，当然很希望跟自己的孩子说话，也希望自己的孩子，能够聆听祂的说话。我们可以期望神向我们说话，因为这是祂的应许。如果我们的心态是觉得，我们是不配听到神的说话的，我们便不会期望神向我们说话了。那么，即使神向我们大声疾呼，我们也是听不到的。我们要用神的眼光，来看自己。在神的眼中，祂看我们为自己的儿女。儿女是需要聆听爸爸的说话，也要懂得如何聆听。同样，神的儿女是极其需要每天得著属灵的引导。

所以，神是要向我们说话的。祂也会训练我们，如何去聆听祂的声音。虽然我们是无有的，而神却是全宇宙的创造者。祂创造世界、星星、月亮和太阳，更创造了一切生物。把各样事物放在一起。祂完全了解所有的事情。但神仍然定意向我们说话。

我们听不到神的声音，第三个拦阻就是因为：我们活在罪疚感当中。所以，我们很困难听到神的说话。罪疚感有两种。第一种是真的罪疚感。如果我们得罪了神，我们是要负责任和面对的。但假的罪疚感，是撒旦放在我们里面的。因为撒旦控告我们做错事，没有达到神的标准。许多人活在罪疚的笼罩中，永远感到自己够好，得不到神的接纳。他们常常感到有罪疚感。这是罪疚的乌云。我们觉得自己不标达，不能讨神的喜悦。我们没有做到该做的，也没有做到神所要求的。这就是我们心里罪疚的云雾。如果我们在这种心态下生活，我们是很困难听到神的声音。因为我们只会听到撒旦告诉我们：“你看你的过去，神怎会对你说话呢？”如果我们是活在罪疚中，感到自己是有罪的，是不配的，神是不会向我说话的，那么，神向我们所说的一切，都会受到拦阻。这是撒旦欺骗我们，它要我们负责那些神已赦免的罪。当神说赦免我们，我们就已得到赦免。如果我们活在这种罪疚的意识中，我们的祷告内容也是自我中心，因为这些祷告是被罪疚感所驱动的。我不是要说定罪的话，这是自然而然的事情。我们太专注在自己身上，和自己的问题上，常常感到被定罪，我们又怎会留意别人的需要，怎会听到神的声音呢？

事实上，我们是太害怕聆听神的声音了，因为我们已经感到很被定罪，我们不能忍受更多的被定罪。这会拦阻我们聆听神的声音的。

我们听不到神的声音，第四个主要拦阻就是：我们忙碌于自己的事务。我的意思并不是说，我们要逃避自己的责任。一个行在圣灵中的人，是晓得在工作上承担责任的，也同时可以不住地与神有连结，与神交谈以及聆听祂的话语。我们会让神在生命中、家庭和生意中工作。

神应该是参与在我们生命中的每一件事情中的。我们不可以把事情，分割为属灵和属世的。神住在每一位信徒的心中，我们必须用神的角度来看一切

事情。无论我们要承担什么责任，我们都应该醒觉，神就在我们一切所行的事当中。我们要学习时时刻刻聆听祂的声音。如果我们被地上的声音所扰乱，我们就听不到祂的声音了。

除了很多人的声音之外，我们每天还受到清晨的闹钟声、手机声和汽车声等等的日常噪音所打扰。每一天，我们都受到千百样事物所炮轰。我们是听不到神的声音的，因为神并不会大声地呼喊，我们肉身的耳朵，是听不到神的声音的。但这并不表示祂没有说话。即使是一位委身的基督徒，若果不小心的话，世界的声音也会整天完全掩盖了神的声音。那些与主同行年日比较长的基督徒，可能会比较容易醒觉，神整天都同在。当我们走路时候，神也跟著我们走路，祂一直与我们同在。在一天忙碌的工作之后，我们会发现，如果当天我们不醒觉神的同在，我们必然会感到很疲倦的。相反，虽然有些日子，我们的工作很忙碌，但如果我们整天仍然醒觉神的同在的话，我们是不会感到太疲倦的。

忙碌使我们容易分心，听不到神的说话。所以，我们要花时间学习，如何在各样的吵闹的环境中，仍然可以听到神的说话。

我以前是在纺织厂里面工作的。工作间的温度是十分高的。我站在里面工作一会儿，就会全身湿透。除了震耳欲聋的轮子噪音，以及到处的机器声之外，我什么都听不到。过了一个星期之后，我发现这些声音是最甜美的，因为这些噪音把一切声音都盖过了。除了神的声音之外，我什么都听不到。我整天站在那里，工作八小时。虽然我会大声说话，但我却听不到我自己的声音，因为噪音实在太大了。但我可以站在那里单单祈祷，并且聆听神的说话。这些噪音完全不能影响我。当然，反过来说，我也可以容让这些噪音，拦阻我与神的沟通。

所以，无论我们在什么环境，都可以训练自己聆听神的声音。忙碌不是一个藉口。但忙碌是可以拦阻我们聆听神的说话。

我们听不到神的声音，第五个主要拦阻就是：我们的不信。许多信徒已经相信了耶稣基督，但却不相信神今天仍然说话。如果我们认为，我们只可以从圣经的经文中，得到神的指引，那么，神有很多话要对我们说，我们都听不进去了。因为，神往往是透过圣灵，向我们说话的。

我们是否真诚地、完全地相信，全能神真的会个别地向我们说话呢？祂会与我们分享关于我们的生活、家庭、工作，甚至是关于我们的恐惧、创伤和挫折。

你是否坦诚和真实地相信，神今天仍然说话。不单如此，祂也向你说话呢？如果我们不相信的话，我们就没有准备好聆听祂了。既然我们没有准备好，我们能够听的也不多。我们结束一天的工作后，在床上准备休息的时候，我们可以聆听，神对我们今天生活的看法，或者给我们明天生活的提醒。这是最有智慧的做法。要培养一个聆听的耳朵，是要花时间的。我们需要腾出一些安静的时间，单单让神用祂的方式向我们说话。